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CJUE

Clientul nostru,
stăpânul nostru:

interzicerea
vălului islamic la
locul de muncă

este legală

Angajatorii le pot interzice
angajaților să poarte
simboluri religioase vizibile,

a decis marți, în premieră, Curtea de
Justiție a Uniunii Europene, după
analizarea a două cazuri care au în
prim-plan femei care purtau la lucru
vălul islamic, transmite Reuters.
Instanța europeană a dat o soluție
comună în ambele cazuri.
Reclamantele, o femeie din Belgia și
una din Franța, fuseseră concediate
pentru că refuzaseră să renunțe la
simbolul religios. “O normă internă a
unei întreprinderi care interzice
purtarea vizibilă a oricărui semn politic,
filosofic sau religios nu constituie o
discriminare directă. Cu toate acestea,
în lipsa unei asemenea norme, voința
unui angajator de a ține seama de
dorințele clientului ca prestările de
servicii să nu mai fie efectuate de o
lucrătoare care poartă vălul islamic nu
poate fi considerată o cerință
profesională de natură să înlăture
existența unei discriminări”, se arată în
decizia publicată pe pagina de internet
a CJUE. CJUE precizează că nu
soluționează litigiul național, ci instanța
națională are obligația de a soluționa
cauza conform deciziei Curții. Această
decizie este obligatorie, în egală
măsură, pentru celelalte instanțe
naționale care sunt sesizate cu o

problemă similară.
În unul dintre cele două cazuri

supuse atenției magistraților CJUE, o
belgiancă de confesiune musulmană a
dat în judecată firma G4S Secure
Solutions pentru că a concediat-o din
cauza refuzului de a renunța la vălul
islamic. În aprilie 2006, la trei ani de la
momentul angajării, femeia și-a
anunțat superiorii că are intenția să
poarte vălul în timpul orelor de lucru. În
răspunsul formulat, conducerea G4S a
informat-o că purtarea vălului nu este
tolerată întrucât purtarea vizibilă de
semne politice, filosofice sau religioase
este contrară neutralității pe care o
impune întreprinderea în relațiile sale
cu clienții. La 12 mai 2006, în urma
unui concediu medical, angajata a
anunțat că își va relua lucrul peste
câteva zile și va purta vălul. La 29 mai
2006, comitetul de întreprindere al
G4S a aprobat o modificare a
regulamentului intern, intrată în vigoare
la 13 iunie 2006. Aceasta stipulează că
“se interzice lucrătorilor să poarte la
locul de muncă semne vizibile
referitoare la convingerile lor politice,
filosofice sau religioase ori să
îndeplinească orice rit care decurge
din acestea”. La 12 iunie 2006, ca
urmare a insistenței de a purta vălul
islamic la locul de muncă, femeia a
fost concediată, în virtutea

regulamentului.
CJUE a apreciat că “voința unui

angajator de a afișa o imagine de
neutralitate față de clienții săi atât
publici, cât și privați este legitimă, în
special atunci când sunt implicați
numai lucrătorii care intră în contact cu
clienții, iar această dorință se
raportează la libertatea de a desfășura
o activitate comercială”.

În celălalt caz, o franțuzoaică de
confesiune musulmană angajată în
2008 de firma Micropole ca inginer
proiectant a fost vizată de o plângere
venită din partea unui client în serviciul
căruia fusese repartizată. Clientul era
nemulțumit că femeia purta vălul
islamic. Drept răspuns la plângere,
Micropole a reafirmat principiul
neutralității necesare în raport cu
clientela sa și i-a solicitat angajatei să
renunțe la văl. Pentru că a refuzat, a
fost concediată. CEJ a recomandat
instanței franceze să verifice dacă
firma avea reglementări interne prin
care se interzicea purtarea vizibilă de
semne politice, filosofice sau
religioase. În caz contrar, “ar fi necesar
să se stabilească dacă voința unui
angajator de a ține seama de dorința
unui client ca prestările de servicii să
nu mai fie efectuate de o lucrătoare
care poartă un văl islamic ar fi
justificată”, indică magistrații europeni.

Pirații somalezi, încă pe val?
Suspectați că ar fi deturnat un
cargo cu petrol

Chiar dacă nu s-a mai auzit demult de ei,
piraţii somalezi par să nu fi dispărut de pe
oceanul planetar. Ei sunt suspectați că ar fi
deturnat un cargo cu petrol din Sri Lanka, ce a
lansat un apel de ajutor, al cărui sistem de
urmărire a fost oprit și și-a modificat ruta,
îndreptându-se spre coasta somaleză, potrivit

unui
reprezentant al
unei organizații
umanitare, citat
de Reuters. În
cazul în care
incidentul va fi
confirmat,
aceasta va fi

prima prădare a unei nave comerciale de către
pirații somalezi, din 2012 încoace. Cargoul „Aris
13“ se presupune că ar avea la bordul său opt
membri de echipaj. ”S-a raportat că nava ar fi
fost urmărită, cu o zi înainte de a dispărea, de
două ambarcațiuni sportive”, a declarat John
Steed, ce face parte din grupul de ajutor Oceans
Beyond Piracy. ”Aeronave ale forțelor navale
regionale Navfor ale UE vor survola zona pentru
a încerca să depisteze nava și să determine ce
s-a întâmplat exact”, a adăugat acesta.

Pe scurt.

Brexit, iniţiat
formal în

această lună
Premierul britanic, Theresa May, a

confirmat marți că va notifica Parlamentului
până la finele acestei luni activarea
articolului 50 din Tratatul de la Lisabona,
prin care se inițiază formal Brexitul, procesul
separării Marii Britanii de Uniunea
Europeană, transmite agenția Reuters. „Voi
reveni în acest plan înainte de sfârșitul lunii,
atunci când voi declanșa formal articolul 50
și va începe procesul prin care Marea
Britanie va părăsi Uniunea Europeană”, a
spus Theresa May în fața Parlamentului,
care a votat luni seară proiectul de lege ce
autorizează Guvernul să declanșeze
Brexitul, respingând amendamentele
Camerei Lorzilor care cereau protejarea
drepturilor imigranților stabiliți în Marea
Britanie și ar fi dat Legislativului drept de vot
asupra acordului final pe care-l vor încheia
Londra și Bruxelles-ul.

Activarea articolului 50 din tratatul UE
„va fi un moment definitoriu pentru țara
noastră, întrucât vom începe să construim o
nouă relație cu Europa și un nou rol pentru
noi în lume”, a mai spus Theresa May în
fața parlamentarilor britanici, ea anunțând
de asemenea că în zilele următoare regina
Elisabeta a II-a va semna legea privind
Brexitul. Pe de altă parte, șefa Guvernului
de la Londra a criticat din nou recentele
declarații ale unor politicieni din Scoția și
Irlanda de Nord privind organizarea unor
referendumuri pentru separarea acestor
provincii de Regatul Unit. Partidul naționalist
nord-irlandez Sinn Fein a cerut din nou
unificarea Irlandei de Nord cu Irlanda, în
timp ce premierul scoțian, Nicola Sturgeon,
a anunțat că va cere Parlamentului din
Edinburgh să autorizeze organizarea unui
nou referendum privind independența față
de Marea Britanie.

Consilier al lui Trump, cercetat penal pentru fraudare la înregistrarea votului
Steve Bannon, consilier

prezidenţial pentru strategie al
Administraţiei Trump, este anchetat
pentru că a fost înregistrat la vot la
două adrese diferite, informează
presa americană. Stephen Bannon
s-a înregistrat să voteze în New
York, înainte de alegerile
prezidențiale din New York, după ce
presa a vehiculat că el ar fi deja

înregistrat să voteze la adresa unei
case vacante din Florida, unde
locuise cândva fosta sa soție. Acesta
a închiriat anterior casa pentru fosta
sa soție, Diane Clohesy, declarând
însă proprietarului că el locuiește la
acea adresă, dar călătorește foarte
mult. El a rămas totodată înregistrat
la vot în statul Florida, deși nu și-ar fi
exprimat votul în acel stat, fapt ce ar

putea scădea șansele ca el să fie
pus sub acuzare. Prezentarea unor
informații false pe un formular de
înregistrare a votului reprezintă o
crimă de gradul al treilea în statul
Florida și este pedepsită cu până la
cinci ani de închisoare. Bannon a
fost mai târziu scos de pe listele
electorale din Florida, pentru că era
înregistrat în două locuri.


